

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZI ONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félvévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félvévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

**FOSZTERASZTÓ:**

**BENEDEK JÁNOS.**

**POLITIKAI ROVATVEZETŐ:**

**Dr. BOROSS LAJOS.**

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

**SZÉKELY IMRE.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota  
első emelet, az udvarban.

## Kossuth Ferencz a királynál.

— febr. 14.

Megtörtént. Kossuth Ferencz a bécsi Burgban megjelent a királynál, aki őt magához hívatta, hogy az ő hiteles tolmácsolásában meghallgassa az ellenzéki pártok, a többségi szövetség kívánságait és megismerje fölfogását, amely szerint a magyar politikai helyzetnek az ország nyugalma és boldogulása irányában alakulnia kell. A történelmi jelenet látható és megtudakolható külsőségeiről az újságok bővebben beszámolnak. Ezek a külsőségek bizonyára nagyon érdekesek, mert a történelmi pillanatok fénye csillog rajtuk; de jelentőségük kétségtelenül nem több a kérdésnél, mely magát az eseményt körülveszi. Semmi olyan se történt, ami a nagy esemény külsőségeiben érdekesség dolgában rivalitásul tolakodott volna föl a jelenet történelmi tartalmának, a keret nem konkurrált a képpel, nem terjedt túl a természetesség méretein. Mert, hogy az érdeklődés a rendesen nagyobb mértékben sugárzott a Burg falai felé, amikor

Kossuth Lajos fiával beszélgetett ott Ferencz József király, az nagyon természetes, de igen jól esik leírunk azt a kellemes valóságot, hogy ez az érdeklődés a jóízűs tökéletes harmóniájában találkozott mindazzal, amit a nevezetes kihallgatás minden külsőségéről tudunk.

Mi volt teljes tartalma ennek a kihallgatásnak, meg fogjuk tudni bizonyára nem nagy időn belül. Az ilyen találkozások, megbeszélések a történelmi tulajdonai, az ő számára teremnek és a történelmi élete nyilvános. A külsőségek mozaik-képe legföljebb a benyomást mutatja, ami az emberé és a pillanaté. Ilyen történelmi pillanatban kétségtelenül ez is fontos és jelentős. Örömmel állapítjuk meg, hogy ez a kép is jó és biztatót mutat.

Kossuth fogadása kegyes és szíves volt a legnagyobb mértékben. Bizonyos magasságban minden cselekedet a kifejezésnek igen nagy rangját és gazdagságát kapja, beszédessé és sokat mondóvá lesz a néma tekintet és mozdulat is és e szerint helyezvén el azt, ami a kihallgatás külsőségeiből immár köztudomásu, úgy érezzük, van rá

ok, hogy remény és örvendő bizakodás támadjon a magyar szívekben. Kossuth Ferencz derült arcuzal jött le királyától és annyit elmondhatott, hogy a király, aki őt gyöngéd figyelemmel vette körül, maga is nyájas volt és derűs kedvű. A trónörökös, aki mindjárt Kossuth Ferencz után járt a királynál, elmondotta az osztrák magnások klubjában azt is, hogy a függetlenségi párt kiváló vezére igen kedvező benyomást tett az uralkodóra.

Ismételjük, a benyomás, az a pillanaté, a történelmi maga az esemény. Kossuth Ferencz kihallgatásának érdemét és óriás fontosságát nem a múlt, hanem a jövő irányában való jelenősége szerint értékeljük és e szerint figyelünk minden adatot és mozzanatot is, a mely e kihallgatást körülveszi, vagy vele összefügg. Ezért, ime, e pillanat benyomását is a jövő serpenyőjébe tesszük, amelybe egy szebb, jobb, boldogabb korszak eljövetelebe való hitünket és bizalmunkat helyeztük.

Ezért örülünk neki és ezért van tele a szívünk jó reménységgel.

## Kossuth Lajos Bécsben.

— Második közlemény. —

Lta: **Graza György.**

A délután folyamán Ferencz Károly főhercegnél hosszas értekezést tartott, amelyen részt vett Szögyény és báró Jósika Samu erdélyi kancellár is.

A tanácskozás folyamán Szögyény előterjeszté a nádornak a királyi kéziratra vonatkozó szövegezt. Valamennyien ellene szóltak. Leghevesebben Jósika Samu, aki azzal állott elő, hogy a magyar országgyűlés kivánsága összeférhetetlen a pragmatika sanctióval, az értekezlet azzal a határozattal végződött, hogy az összes erre vonatkozó iratok tétessenek át véleményadás céljából a kancellária országgyűlési bizottságához.

Szögyény rögtön összehívta a bizottságot, amely kivüle Bartal, Zsedényi és Farkas tanácsosokból állott. Az értekezleten megjelent Jósika is, ki előbbeni merev álláspontjából engedve, most már azt tanácsolta, hogy a nádor kézirat-szövegeztet vegyék csak tárgyalási alapul, de a pragmatika sanctio helyes értelmezésének megfelelő módosítást tegyenek rajta. Epp e fölött tanakodtak, midőn az ülésterembe lépett Vay Miklós koronaőr, kiról köz tudomásu dolog volt, hogy éppenséggel nem rokonszenvezik Kossuth politikájával. Amde Vay is azon nézetnek adott kifejezt, hogy helytelen dolog volna most, ez izgatott hangulatban vizsautasító választ adni a küldöttségnek, mert az a visszautasítás könnyen

leterelhetné a magyar országgyűlést a törvényesség teréről.

A bizottság tehát most már minden tétozás nélkül abban állapodott meg, hogy a föliratban foglalt kívánságok teljesítése ajánlatsék ő felségének. Bartal György mindjárt meg is szerkesztette az István nádorhoz intézendő királyi kézirat szövegét, melyet Szögyény nyomban közölt Ferencz Károly főherceggel.

Ujabb értekezlet indult meg tehát, a melyre István nádor is meghivatott. A főhercegek meglepetve hallgatták végig a királyi kézirat szövegeztét, aztán szemhunyásokat tettek Szögyénynek ez engedékenységéért.

— Midőn István főherceg ő felsége állását kötötte e kívánságok teljesítéséhez, — válaszolt mentegetőleg Szögyény — a kancellária nem adhatott más véleményt,

Lajos főherceg most a nádorhoz fordult s tele keserű szemrehányással mondá: — Neked fogjuk köszönni, ha elvesztjük Magyarországot.

— Belátom, hogy talán hibáztam, — válaszolt nyugodtan István főherceg, — a miért öntő, kedves nagybátyám és ő felségtől bocsánatot kérek, de nem tehettem másként. Egyébiránt most is megmaradok azon elhatározásom mellett, hogy visszautasítás esetén állásomat ő felsége rendelkezésére bocsátom.

— Bármilyen történet is, — pattant ki erre Ferencz Károly főherceg, — én mint praesumptiv örökös ez engedményekhez nem adhatom beleegyezésemet.

Eközben egy újabb meglepő, váratlan

dolog hozta ijedségbe az udvart. Megérkezett a pesti márczius 15-iki események híre. A bővebb részletek még hiányoztak ugyan, csak azt tudják, hogy a tömeg önkényűleg eltörölte a hírlap cenzurát, kiszabadította börtöneikből a status-fogyokat, demonstrál és fegyverkezik; de ez is elég volt, hogy a főhercegek makacs ellentállását megtörje.

E riasztó hír hatása alatt azt határozták tehát, hogy a kívánt kézirat kibocsátását fogják ajánlani a királynak. Később alkalomadtán majd keresnek és találják rá módot, hogy az engedmények teljes egészükben vagy legalább részben visszavonásnak.

Az udvar csakis a forradalomtól való félelem hatása alatt adta beleegyezését a magyar miniszterium alakításához.

A főhercegek különösen Kossuth személye ellen viseltettek legyőzhetetlen ellen-szenvvel. Őt okolták, hogy a magyar nemzet ily követelésekkel áll elő; sőt a forradalom kitérését is csaknem kizárólag Kossuth agitációjának tulajdonították. S midőn az események kényszerű hatása miatt végre mégis meghajoltak: legalább azt kötötték ki, hogy az alakítandó új kormány tagjai közé Kossuth ne vétessék fel.

A nádor magára vállalta, hogy a főhercegek e kívánságát közölni fogja magával Kossuth Lajossal.

István főherceg este nyolcz óraker csakugyan magához kérette Kossuthot, aki e látogatását és ennek eredményét egy alkalommal már turini visszavonultsága idején maga beszélte el Ábrai Károly írónak.

gel. A nemzeti akarat bátor és őszinte megnyilatkozása valóban nagyszerű dolgok művei. Ugy kell lenni: csakugyan új kor hajnala hasad; ha ime, már megtörtént, hogy egy vasárnapon a magyar nemzet szeretettel és bizalommal nézett Bécs felé, jó és kedveset várván onnan. — De régen történt ilyesmi; de ritkán történt!

### A király és Kossuth.

— A nagy találkozás után. —

„Stösszel Tokióban!” — vagy: „Nogi a G esinában!” vagy nem tudom miféle más szenzáció nem hathatna élénkebben az emberek fantáziájára, mint az a néhány szó, amely ma a világsajtó minden organumában hosszabb vagy rövidebb cikkek főtt, mint ezim olvasható: Kossuth a Burgban. Vezércikkek és tanulmányok foglalkoznak a mélyreható kérdéssel, vajjon mielő politikai fordulatot vonhat maga után Ferencz József és Kossuth Ferenc találkozás, számos tudósítások piasztikusán érzékelhető formában varázsolják a közönség lelki szemé elé, amit a fehér habsburgi lovag — feje körül hetvenöt esztendőnek szelid glóriájával — immáron megbékülve nyújt jobbot a férfinak, aki nevét és vonásait viseli a legnagyobb magyar szabadsághősnek, a megaszt nem ismerő oroszlanak, a detronizáló Kossuth Lajosnak. És hogy az az érdekesítő kép még inkább meglevenedjék, segít a sajtónak a rajzoló újságíró: az illusztrátor is.

Bizonyos, hogy a király fogadószobájának küszöbén, amint vasárnap délelőtt 11 órakor Kossuth Ferencz átlépte, határköve lett egy új korszaknak, amikor a király és a nemzet között már nem létezhetik többé ki nem mondott, de tudott titok, felemás őszinteség, zavaró hangosság, beszélő némaság — egyszóval az a félig hazug viszony, amelyet eddigelé a meg nem értett

loyalitás gyávaságából vezető államférfiaink tudatosan tartottak fenn. A Burg fogadótermében végre fölhangzottak ezek a szavak: 1848, függetlenség, önálló vámterület, magyar hadsereg, független Magyarország. És az erlaci Fischer barokk műremeke nem omlott össze, amikor a legelső magyar ember szerető jósággal hallgatta hűséges magyar nemzetének régi óhajait. Bazzeg, Ausztria rémül és hihetetlenül csóválja fejét: Wient. A jó bécsiak megrökönyödvé tekintenek a férfinak, akinek apját az ő apák 1848. márczius 16 ikának éjjelen fátylással, ujongva kísérték a Taborstrassén és hajnal nem ártik, hogy az idők kerekét egyet for ut. De belátják, hogy Kossuth megjelenése a Burgban a politikailag teljesen független és önálló Magyarországot jelenti.

Tessék megnézni Kossuth Ferenczet, aki ebben a pillanatban egész Magyarországot képviseli: ki és milyen ez a férfi? Tetőtől talpig magyar. És tetőtől talpig európai. Leike és egyénisége magyar föld virága. Gyermekekortól kezdve külföldön él, de atyja mellett: és magyarrá lón a külföldi rög, a hová Kossuth Lajos lépett. Magyar irodalom, magyar költészet, magyar kultúra telítette Kossuth Ferencz lelkét a a magyar géniusz minden bűbájos varázásával. De az európai műveltség minden nyugati kincsét szintén megszerzte magának.

Mint mérnök, a reális tudományok terén tekintélylyé vált, fest és farag, — a nyugati kulturális törekvés vérkeringése az ő szívében is átlüktetett, — az európai nagypolitika minden szálát ősméri, — és három világnyelvén: angolul, francziául és olaszul élvezi, a legnagyobb emberi szellemek műremekeit és — a magyaron kívül — angolul, francziául és olaszul beszél remek tökélylyel.

De nem tud — németül. Először történt meg, hogy magyar burgzsandárt kellett a Batthyány-lépcsőhöz állítani, hogy egy magyar államférfiúnak megmondhassa, merre van a király szobája. Először történt meg, hogy a felséges ur előtt jelenteni kellett, hogy a magyar államférfiú, akit fogadni készül, nem tud németül. Először

történt meg, hogy a király, aki bár sokkal jobban tud magyarul, mint a hogyan náluk általában hiszik, de aki intímbe beszédközben, különösen, ha fontosabb árnyalatokról van szó, sajnálkozva hagyja abba a magyar beszédet, — francziául beszélt, magyar államférfival, nem pedig németül.

Sokat mond ez a körülmény, különösen Ausztrának. Ime, egy művelt magyar, aki kulturális érték dolgában tulatesz bármelyik osztrák kiválóságon, — kö.össégben él a világ-kulturával, a nélkül, hogy csak egy fikarcnyi köze is lenne a némethez. Ivott az angol, a franczia, az olasz géniusz serlegéből, de nem nyult a német örökös kancsó felé. És ki merészelné azt mondani, hogy ez a minden ízében magyar férfi nem tartozik az európai kulturális egyéniségek remekéi közé? Nos, mi eddigelé nemcsak politikai, de szellemi függőségben is éltünk Ausztriától, ahonnan a német szellemet tudatosan bocsátották át a magyar nemzet testébe. Sok tekintetben. Sok téren. Sok irányból. Európa vérkeringése Bécsen át jutott ereinkbe. Ezentul az is másként lesz. Nem csak a politikának lesz független. És a Kossuth Ferencz a maga nem-német kulturegyéniségevel szinaboluma az immáron diadalmaskodó Ifjú-Magyarországnak, amely kulturális tekintetben is független Ausztriától.

### A kormányválság.

Saját tudósítónktól.

— február 13.

A kormányválság a megoldás felé gyorsabban közeledik, mint a mult héten még remélni lehetett volna a valószerű, hogy még e héten pozitív eredményeket fogunk látni. Kossuth Ferencz vasárnapi kihallgatása után a király már tökéletesen tisztában van a helyzettel, a *multat és jelent* illetőleg; hogy a *jövőre* nézve mit határoz, már ezt is meg fogjuk tudni a közeli napokban. Ma délutáni órákban

Kossuth megérkezésekor — így írja le Abrai emlékjegyzetében Kossuth e visszaemlékezését — a nádor komoly arczán valamely bánat felhője látszott borongani. Lásan, mintha maga is röstellené, oda elő, hogy a császári család tagjai, bizonyosan téves információk alapján, félnek Kossuth-tól, hogy a kezébe adott hatalmat esetleg szenvedett üdöztetései megtorlására fogja felhasználni.

Kossuth sietett biztosítani a nádort, hogy éppenséggel nem akar a kormány tagja lenni; egyedüli jutalmul azt óhajtja, hogy mint a szabad hazának független polgára élhessen.

A nádor arca pillanatra felderült.

— Tehát ön csakugyan nem kíván miniszter lenni? — kérdezte szinte csudálkozva.

— Biztosítom királyi fenségedet — válaszolt Kossuth — hogy az lenne a legnagyobb áldozat, amit hazámnak hoznom kellene.

— Ez esetben kérem, legyen szives még kevés ideig várni, mert Batthyány Lajos grófot is magamhoz kérttem.

Batthyány grófot néhány percz mulva csakugyan bejelentették. A nádor erre kété Kossuthot, hogy a szomszéd teremben várja be beszélgetésük eredményét.

Nemsokáig kellett várnia. Alig tízpercz mulva a nádor már egyik belső segédtszije által kéréte.

— A gróf — e szavakkal fogadta Kossuthot a nádor — lehetetlennek tartja, hogy ön nélkül miniszterium alakítható legyen.

— Bármily kabinet, fenség — szólalt meg Batthyány — Kossuth nélkül huszonnégy óráig sem tarthatná fenn magát, mert

hazánkban az alkotmányos szabadság és ennek biztosítéka most a Kossuth nevével van összeforrvá.

Kossuth ellenvetéseket próbál tenni, de Batthyány kijelentette, hogy nála nélkül meg sem kíséri a kabinet alakítását.

— Akkor nincs más mód — mondá a nádor — minthogy megteszem az utolsó lépést, s vagy megnyerem még ma a miniszterium alakítására a szükséges legfelsőbb bejegyzést, vagy visszaboosátva állásomat ő felsége rendelkezésére, mint hazám egyszerű polgára fogok önökkel visszatérni, hogy részt vegyek a nemzet jogainak kiküzdésében. Most térjenek szállásukra s várják be, míg üzenni fogok.

Remény és aggodalom közt hagyták el a nádort, a lázbeteg nyugtalan türelmetlenségével várva vendéglői lakásukon az események végkifejlését.

Minthogy másfél órai kínos várakozás után végre a nádor egyik segédtszije kopogtatott be hozzájuk azzal az üzenettel, hogy jőjenek azonnal a főhercegehez a Burgba. A nádor mindjárt belépésük alkalmával hevesen ragadta meg Batthyány gróf kezét.

— A nemzet óhajása teljesült — mondá örömteljes arczal. — S én a legnagyobb jutalomnak tartom, hogy ennek eszközlésében nekem is volt némi részem. Jőjenek — folytatá — a király várja önöket.

Esterházy Pál herceggel együtt, ki megérkezése alkalmával már ott volt, a király elé vezették.

Este tíz óra már elmúlt. A Burg folyosóinak titokzatos csöndjét csak a szolgálatra

kirendelt őrség halk lépteinek zaja zavarta meg.

V. Ferdinánd dolgozó szobájában fogadta a belépőket. A császári család tagjai közül egyedül Ferencz Károly főherceg volt jelen.

V. Ferdinánd a nádor felé fordulva kijelenté, hogy a magyar nemzetnek független magyar miniszterium alkotása iránti kívánságát elfogadja s hogy már holnap meg fog jelenni az erre vonatkozó s a nádorhoz intézett kézirat.

A magyarok mélyen meghajolva fogadták e kijelentését; a nádor pedig meleg szavakban köszönte meg a király jóakarát, biztosítván őt a magyar nemzet hűségéről és hódolatáról.

A hivatalos fogadtatás után az ugynevezett cerele alkalmával olyan jelenet játszódott le, amely mindennél jobban jellemzi V. Ferdinánd félnék természetét és naiv kedélyvilágát.

Mint a oszintevő gyermek, ki büntetés-től tart, kezeit összetéve fordult István főhercegehez s panaszos esdő hangon, sajátos bécsi tájszóval könyörögte:

— Aber i' bitt Dich, nimm mir mein Thron nitt... (Kérlek, ne vedd el a trónomat.)

S midőn a nádor biztosította, hogy ő továbbra is csupán leghűségesebb alattvalója akar maradni: boldog mosoly jelent meg sápadt, beteges arczán. S most már egész vidáman, mintha egy nagy kő esett volna le szívéből, szólott Kossuth Lajoshoz:

— Ugy-e, ha ön lesz a finansminiszter, majd sok pénzt fog adni nekem?

(Folyt. köv.)

arról értesülünk, hogy információ czéljából a király már nem fog meghallgatni senkit, de valószínű, hogy a válság megoldására vonatkozó tervét közölni fogja egy-két kiváló politikussal, még mielőtt elhatározása nyilvánosságra jutna.

Tisza István gróf mai bécsi utazása, értesülésünk szerint, nem függ össze a kormányválság ügyével; a miniszterelnök cs. páni adminisztratív kormányzati ügyekben s az országgyűlés megnyitására fog előterjesztéseket tenni a királynak, de a válság megoldása dolgában nem megy kihallgatásra. Ellenben a legközelebbi napokban, talán már holnap Bácsba megy ismét Andrassy Gyula gróf s ő fogja majd Bécsből visszajövet, a király elhatározásait Kossuth Ferenczel s a többi pártok vezéréivel közölni. Valószínű, hogy Andrassy Gyula gróf kihallgatásával egy napra Széll Kálmán is meghívást fog kapni a királyhoz. Ezeknek az újabb kihallgatásoknak azonban, ismételjük, már nem az a céljuk, hogy ő felségét informálják a jelen helyzetről, vagy hogy a kibontakozás módjára vonatkozó tanácsot adjanak neki, hanem hogy a meghívandó államférfiak véleményét mondjanak arról a már körülbelül megállapított, bár még nem formulázott tervről, melylyel a király a kibontakozást leheletesennek véli.

Mindez megtörténhetik egy-két nap alatt s így e hét végén alkalmasint már nemcsak azt fogjuk tudni, hogy mely tárgyak körül forgott és mely határokig terjedt a titokzatos ág leplebe burkolt nagy egyezkedés a király megbízottja, Andrassy Gyula gróf és az ellenzéki pártok vezérei között, hanem akkorra alkalmasint meg fogják adni az ellenzéki vezérek a nyilvánosság előtt is a feleletet a bécsi ajánlatra, amelyben, mint ma is hallottuk, az lesz a nagy meglepetés, hogy nem lesz benne nagy meglepetés.

Arról is értesülünk, hogy Kossuth optimizmussal eltelve jött haza Bécsből; ez a hír az ellentáborban némi megütöztetést keltett, mert a szabadelpárt beavatottjainak, sőt a kormánynak körében is éppen ellenkezőleg vannak informálva a bécsi felfogásról s ha a szabadelpárti vezérek információja alaposabb és hitelesebb, mint Kossuthnak az egyéni impressziója, akkor a függetlenségi-pártnak még éppen semmi jogos reménye nem lehet arra, hogy mint a választó kerületekben, úgy majd Bécsben is megnyeri a nagy játékot.

A király a lehetőségig siettetni akarja a válság megoldását s ebben egyetért vele s kész közreműködni minden magyar politikus, aki még aktív. A passzív politikusok pedig most sem jönnek számba, az apró és nagy intrikákat erőtlenné és hatástalanokká teszi a parancsoló szükség: a kiegyezés és a kereskedelmi szerződések elintézésének rendkívül szükségessége. Az előrsők csatáin már túl vagyunk, az ellentétes nagy érdekek oly közel vannak egymáshoz, hogy már szinte érintik egymást s így az elhatározás, mely jobbra, vagy balra dönteni fog, már a legközelebbi jövőben várható.

### A függetlenségi-párt.

A függetlenségi Kossuth Ferencz bécsi kíséretének tagjaitól tudták meg a királyi audiencia részleteit. A királyi való beszélgetésből a párttagok azt a benyomást nyerték, hogy a király a *katonai dolgokon kívül minden belügyi kérdésben konziliánsnak mutatkozott*. A gazdasági függetlenség ellen sincsen nagyobb ellenvetése. Hogy a közös vámterületet nem tekinti a király többé dogmának, ennek oka nagyrészt az osztrák parlamenti viszonyokban rejlik.

Az osztrák vezérpolitikusok régebben a közös vámterület főtartását első sorban a hatvanhetes kiegyezés alapján követelték. Csak hosszú időre tudták megérteni, hogy a törvény követeli a parlamenti megegyezést és amióta rájöttek, hogy mind a két állam parlamentjében igen nagy nehézségekbe ütközik a parlamenti megegyezés, azóta nem idegenkednek a vámszövetség megszüntetésétől. Ez és a magyar politikusok előterjesztései győzték meg a királyt a gazdasági helyzet tarthatatlan voltáról. Innen e változás az udvar felfogásában.

Kossuth Ferencz fölvilágosításait a magyar választási rendszerről nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta a király. A választói jog aránytalan megállapítása, a kerületek képtelen beosztása meglepte a felséget és többször megjegyezte:

— Ez valóban rendkívüli állapot! Ezen segíteni kell!

### EGYHAZ ÉS ISKOLA.

**Lelkész beiktatás.** Igen szép és lélekenlő ünnepélye volt Olosva-Apáti községnek e hó 12-én, amikor ifju uj lelkész: Harsányi Pál, főiskolánk egyházi se-niórát iktatta be a nagykarolyi egyházmegye esperese Segesváry József. A csinos és zsufolásig megtelt templomban az uj lelkész mondotta el az istentiszteletről írott egyházi beszédét, amelynek elvégzésével az urasztala köré állottak az esperes, az uj lelkész és a presbiterek. Az urasztalára fel voltak téve az anyakönyvek, egyházpeseitei, keresztelő, urvacsorai-edények és a biblia, mint a lelkeszi hivatal jelvényei s először az esperes tartott beszédet az uj lelkészhez, a presbitériumhoz és a gyülekezethez, mire Harsányi Pál válaszolt rövidesen arról az erős kapcsolóról, mely a híveket, presbitereket s a lelkészt egyformán köti az üdvözítőhöz. Déiben a község egyik birtokosánál Rózsa Menyhértnél volt ebéd, mely a késő délutáni órákban ért véget. Epp az ebéd ideje alatt érkezett Turkavéről a következő üdvözlő távirat: „Beiktatása alkalmából szívélyesen üdvözlök az uj lelkészt számos tisztelői”. Mi is igaz együttérzésünkkel kívánunk az uj lelkésznek, ki városunk egyik közismert és szeretett tagja volt, életére és munkálkodására nézve minden jót.

**Presbyteri gyűlés.** Az ev. ref. egyház presbyteriuma a f. évi február 12-én el nem intézett ügyek tárgyalása végett f. évi február hó 16-án, csütörtökön, — esetleg folytatólag f. évi február hó 17-én, Pénteken d. u. 3 órákor a szokott helyen — „másodszori meghívásra” gyűlést tart, melyen az egyházi törvények 30 §-a értelmében a jelenlévők többsége határoz.

**Lelkészi bucsuzás.** Biró Ferencz debreczeni segédlelkész, akit a Biharmegyei

Örvendőre választottak meg lelkészül apja örökébe, vasárnap e hó 19-én bucsuzik el híveitől, kik őt lebilincsező modoráért, nagy szónoki talentumáért annyira szerették — a Kistemplomban, a délelőtti istentisztelet folyamán.

**Kertészeti órák a tanítóképzőben.** A földmivélsügyi miniszter a helybeli ref tanítóképződei növencék részére a gazdasági tanintézet tanárai által eddig tartott heti 2 kertészeti óra helyett a mostani II. ik félévtől kezdve három órát engedélyezett.

**Missziói segély.** Tallán földmivélsügyi miniszter a Hertelendifalvai missziói lelkész számára 800 korona segélyt engedélyezett.

**Egyetemi kirándulás.** Az akadémiai ifjuság lazasan készül a hódmezővásárhelyi egyetemi kirándulásra, de Hódmezővásárhelyi intelligenciájis is ki akarja venni részét az előrelátó fényes erkölcsi és anyagi sikerből. Legjobban az ottani rendezőbizottság felkérésére a város szép asszonyai és leányai foglalatoskodnak nagy buzgalommal a hangversenyi s bali jegyek eladásával. Mar pedig ilyen szép buzgólkodó asszonyok, lányok biztosítják a fényes sikert.

### Öngyilkosság véletlenségből.

— Halálos baleset. —

Arad, febr. 13.

Sajnálatos véletlen szerencsétlenség oltotta ki egy fiatal, szorgalmas munkás ember életét Tóth Pál 18 éves lakatos munkás este fél nyolcz órákor egy hatlövetű 7 milliméteres kaliberű revolvert tisztogatott, miközben véletlenül megnyomta a forgópisztoly ravaszát s a töltött revolver golyója szivébe furdott. A szerencsétlen fiatal ember nyomban összerogyott s néhány perc múlva meghalt.

Tóth Pál a Pöltenberg-útezi Ozeiller-féle asztalosárú-gyár műhelyének volt a tanulója, derék, lelkiismeretes, szorgalmas fiatal ember, kinek csak nyolcz hete volt hátra a felszabaduláshoz. Szerdán estefelé az egyik munkás arra kérte Tóth Pált, hogy hatlövetű revolverét javítsa és tisztogassa meg. Tóth készséggel teljesítette a megbízatást s a műhelybeli munka megszüntetése után rögtön hozzá is látott a javításhoz, azt azonban nem tudta, hogy a revolver meg van töltve. Teljesen gyanútlanul dolgozott rajta, miközben a revolver hatalmas dörméssel elsült s a golyó Tóthot szíven találta. A szerencsétlen fiatal ember ezzel a kiáltással rogyott a padlóra:

— Jaj istenem, meghalok!

A lővés zajára nyomban összefutottak a gyár munkásai s egyikük tüstént orvosért futott s a rendőrségnek is jelentést tettek a véletlen halálesetről. Mielőtt azonban az orvos érkezett volna a véletlen szerencsétlenség színhelyére, Tóth Pál meghalt.

A rendőrhatalóság — a kerületi orvos kíséretében, azonnal a helyszínen termett, de az orvos már nem nyújtott segítséget s csak a hivatalos jegyzőkönyvet írta meg, amelyben konstataálta, hogy a golyó a sziv alsó burokjába hatolt. Az ügyeletes rendőrtiszt pedig megállapította, hogy a halálesetet a véletlen idézte elő.

A szerencsétlen véget ért fiatal embert Ozeiler István az alsótemető halottas házába szállíttatta s a szülők a végzetes balesetről már csak akkor értesültek, midőn a fiuk a halottas házban volt. A lesújtott szülők a borzasztó hír hallatára lelkendezve futottak ki az alsó temetőbe, melyek komor barakjában találták meg gyermekük kiterített holttestét s egész reggelig zokogva virrasztottak mellette.

## NAPI HIREK.

— **A debreczeni közjegyzőség.** A debreczeni egyik közjegyzőség Balogh Géza közjegyző halálával megüresedett. A pályázat a közjegyzőségre már lejárt és értesülésünk szerint negyvenheten pályáztak a debreczeni közjegyzőségre. A pályázatok az ország minden részéből érkeztek és Debreczenből is három közismert ügyvéd és pedig: Szilágyi Imre, Kemény Móricz dr. és Popper Mór dr. reflektálnak a debreczeni közjegyzőségre. A pályázati kérvényeket a napokban terjesztik fel az igazságügy-ministeriumhoz.

— **A mi bálunk.** Szerte az országban örül minden becsületes lélek, minden igaz magyar azon a szép, páratlan, fényes diadalon, melyet az ellenzék kivívott. Bős megtört; a király meghívta és szívesen fogadta Kossuthot. A magasztos diadala fényes ünneplése, örömmünnepe lesz a debreczeni függetlenségi-pártnak szombaton — február 18-án — tartandó bálja. Amilyen általános a lelkesedés, az öröm, mely a társadalom minden rétegében élők szívét, lelkét átjárja, olyan fenégesen testvéries lesz a mi bálunk hangulata is. Debreczen minden érdemes, magyarlelkű, hazafias érzületű polgára ott lesz szombaton az Arany Bika szálloda dísztermében, hogy együtt örüljön az örvendezőkkel, vigadjon a fiatalokkal. Jöjjetek el debreczeni honleányok, lelkes ifjak! Tanuljatok hazaszeretetet anyátoktól, atyátoktól! Jöjjetek el szülők, vigadjatok a fiatalokkal! Jöjjetek el mindnyájan debreczeniek pártkülömbőség nélkül, mert ez a bál a hazaszeretet diadalának örömmünnepe lesz. És ahogy ti mind — debreczeniek — kivettétek a részeket a szent küzdelemből: vegyétek ki méltó részeket az ünneplésből is. Ne maradjon otthon senki közületek!

— **Benedek János győzelmi lakomája.** Benedek Jánosnak, a hajduböszörményi választókerület egyhangúlag megválasztott országgyűlési képviselőjének tiszteletére Hajduböszörmény város összes választópolgárai fényesen sikerült díszlakomát rendeztek vasárnap Hajduböszörményben, melyen mintegy kétezren vettek részt. A város népszerű képviselőjét Somossy Béla polgármester üdvözölte, ami annál jobb benyomást tett, mert Somossy tudvalevőleg Tisza István híve a politikában. A győzelmi lakomán lelkes felköszöntőket mondtak Kossuthra, Apponyira, akik már korábban lelkes hangú táviratban üdvözöltek és ezen alkalommal olvasták fel gróf Apponyi Albertnek a hajduböszörményiekhez intézett következő levelét:

Igen tisztelt elnök ur! A hozzám folyton érkező üdvözlőkre képtelen vagyok válaszolni, de Boockay hajduinak utódaival szemben mindenáron kivételt kell tennem. Fogadják őszinte hálám kifejezését táviratukért; igenis minden ragalommal, minden visszavonást keltő kísérlettel szemben valláskülönbőség nélkül egyek vagyunk a haza- és szabadságszeretet szent hitvallásában. És egyek is kell, hogy maradjunk, mert az első diadal örömeiben sem szabad elfelejtenünk, hogy a végleges győzelemtől még nagy és nehéz munka választ el. Ezt a munkát csak szoros összetartásban és önfeláldozó szolidaritásban vihetjük végbe. Törölje ki a hatalmas isten kebleikből a méltatlan gyanakodás és széjjelhuzás utolsó marad-

ványait, legyen végre egyértelmű a magyar nemzet szent ügyeiért folyó harcban. Kiváló tisztelettel őszinte híve Apponyi Albert.

— **Pályázat rendőrfogalmazói állásra.** A főispáni hivatal ma küldi át a városhoz a rendőrfogalmazói állásra kiírandó pályázati hirdmény szövegét. A főispán három rendőrfogalmazói állásra hirdet pályázatot, melyek közül kettőt választás útján töltenek be, egyet pedig — miután a szervezeti szabályzat erre a főispánnak jogot ad — a főispán nevezi ki. A két rendőrfogalmazó választása a márciusi közgyűlésen lesz.

— **Nyilatkozat. Elintéztetett.** A Szabadság vasárnapi számában „Nyilatkozat” jelent meg, amelyben Békásy Jenő István ur bejelentette, hogy a „Debreczen” szombati számában megjelent „Epe-ömlés” című közleményért lapunk felelős szerkesztőjétől lovagias elégtételt kér. A Szabadság mai számában pedig „Elintéztetett” című hír látott napvilágot, amely az ügygel foglalkozik. Vasárnap csakugyan megjelent két ur felelős szerkesztőnkénél, a Békásy ur megbízásából, akik előtt szerkesztőnk annyit jelentett ki: hogy a „Debreczen” közleménye nem vonatkozik Békásy urra, hanem a „Szabadság”-ban megjelent *előkelő helyről* érkezett cikk írójára és *ennek az előkelőségnek mindenkor rendelkezésére áll.* Debreczenben mindenki megértette közleményünket és senki sem vonatkoztatta Békásy urra, csak éppen ő maga. Csudálkozunk rajta. Különben pedig, ha tetszik, mi készséggel megjelöljük a Szabadság előkelő forrását, ahonnan express-levélben a közleményt beküldték.

— **Thaly Kálmán Érsekújvár díszpolgára.** Érsekújvár városának 27 tagú küldöttsége Miklóská Aladár polgármester-helyettes vezetésével, vasárnap nyújtotta át a pozsonyi Toldy-kör helyiségében Thaly Kálmánnak a díszpolgári oklevelet. Thalyt 1903. november 15-én választották Érsekújvár díszpolgárának az akkori Rákóczi-ünnep alkalmából. A Rákóczi stílusban készült remek oklevél ünnepies átnyújtása után banket volt, amelyen lelkesen ünnepelték Thalyt. A pozsonyi Toldy-kör vasárnap tartotta évi közgyűlését is, amely alkalommal elnökké ismét megválasztották: Thaly Kálmánt, al-elnökké pedig a debreczeni származású Pávay Vajna Gábort.

— **Lebontják a Podmaniczky házat.** A Széchenyi és Hal-utca sarkán levő bagolyvárat, mely Podmaniczky Frigyes báró tulajdona, építkezés céljából lebontják. Ma felmondták májusra az összes lakóknak és boltbérletnek és májusban hozzáfekedsenek az ósrégi, rozszant épület lebontásához.

— **Városi daltestély.** Debreczeni Városi Dalgyűlés e hó végén tartja téli hangversenyét. A hangverseny iránt nagy az érdeklődés annál is inkább, mert a daltestély rendezősége mindent elkövet a siker érdekében.

— **Esküvő.** Róth Antal fűszernagykereskedő vasárnap esküdtött örök hűséget Ujvidéken Pressburger Bertának, öz. dr. Pressburger Gáborné kedves leányának.

— **A juhtartó gazdák gyűlése.** A debreczeni juhtartó gazdák e hó 16-án d. e. 10 ór. kor a városháza könyvtár szobájában gyűlést tartanak.

— **Igazgatósági ülés.** Az ipartestületi betegsegélyzőpénztár igazgatósága tegnap délután öt órakor az iparosok tanács-termében ülést tartottak. Az igazgatósági ülésen elhatározták, hogy ez az évi közgyűlés március 5-én lesz. Azután a közgyűlés tárgyait készítették elő. Az elnöksé-

bemutatta a múlt évi mérleget és eredmény-számlát, melyet a közgyűlés elé terjesztettek. A pénztár múlt évi feleslege 894 korona 19 fillér.

— **Tátrafüredről.** Tátrafüreden 142 vendég tartózkodik a téli idény alatt. Debreczenből ott van Sesztina Jenő nagykereskedő nejevel.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Zombor Imre debreczeni járásbírói díjnokot a máramarosszigeti törvényszékhez irnokká nevezte ki.

— **Kéménytűz.** Tegnap délután öz. Takács Istvánné Diószegi-utca 12 számú házában kéménytűz volt, melyet rövid idő alatt eloltottak.

— **A cipész társulat közgyűlése.** Tegnap délután 4 órakor tartotta a cipész-társulat az évi rendes közgyűlését az Iparos Kör helyiségében. A közgyűlésen megjelent tagok a társulat múlt évi ügyeit tárgyalták és megválasztották az új tisztikart. Elnök lett Weidner Gusztáv, alelnök Farkas János, jegyző Nagy Lajos, s. jegyző Szilvássy Kálmán, pénztárnok Kiss József Ferencz. — Tekintettel arra, hogy a közgyűlés elhatározta a cipész otthon megalapítását, a leendő könyvtárnoki állást Nagy Dezsővel töltötte be. — Számvizsgálókul Kereskényi Istvánt és Müller Gottárdot választották meg.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ismerősök, jó barátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetetlen jó nóm, édes anyánk Polgár Kiss Mihályné Szakáli Juliánna asszony végtisztesség tételén való megjelenésök által mély fájdalomukat némileg is enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezután is hálás köszönetünket Kiss Mihály, valamint gyermekeim és a gyászoló család nevében is.

— **Tisztújítás a polgári körben.** A polgári kör vasárnap délután tartotta rendes évi közgyűlését Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. A zárszámadás és a költségvetés letárgyalása után megejtették a tisztújítást a következő eredménnyel: Vecsey Imre elnök, Czeglédy Gyula alelnök, Kerékgyártó József főjegyző, Dávid Mihály pénztárnok, Horkay Lajos könyvtárnok, Buday Gyula ügyész, Bán István gazda, Kovács Mihály és Lévy Gyula számvizsgálók. Választmányi tagokul megválasztották: Biczó Gyula, Boross Ferencz, Czeglédy József, Csáky Gergely, Csáky János, Csóka Sámuel, Dávid Sándor, Erdődy László, Hajdu Zsigmond, Haranghy György, Horváth János építész, Káposztás Imre, Komlóssy Arthur, Kiss György, Móricz Ferencz, Oláh Károly, Roncsik Lajos, Serli Ede, Szabó Imre, Szabó Kálmán gyógyszerész, Szathmáry Mihály, Tóth Imre, Udvarhelyi Géza, Uszák István. Póttagokul: Agárdy Lajos, ifj. Horváth János, Kiss Kálmán, M. Balogh István. A kör vagyona: készpénzben 3055 42, könyvtár értéke 8514 28, felszerelések 3768 10, összesen 15337 80 korona.

— **Szerencsétlenség.** A közeli Ürmőpusztán tegnap Kertész József nevű munkás elvágta a karját. Kertész a Gyémánt Salamon tanyáján ezeckát vágott. Valamitől a gép megakadt, mire Kertész belenyúlt a gépbe, mely egyszerre megindult és oda-kapta Kertész jobb karját. A szerencsétlen ember karját teljesen szétroncsolta a gép úgy, hogy eszméletlenül fekszik a kózkórházban, ahová tegnap szállították. A szerencsétlen ember állapota súlyos. A karját amputálják.

— **Özrigányok a kocsáros ellen.** Az éjszaka egy csapat zenész, névszerint ifj. Horváth Gyula, Zámbo Lajos és Kis Károly, Klein Áron Nyil-utcai kocsárosok saját kocsijában megtámadták és megakarták verni. A nagy lármára előkerült a rendőr, ki közbe vetette magát és szétválasztotta a verekedőket.

— **Kutyamarás.** Ma reggel a városi taglvető mellett Szendrei József kutyája megtámadta Horog Irmát. A tíz éves gyermek rémülten sikoltozva rohant a kutya elől, de ez utólrte és alában veszedelmesen megharapta. A kutyát megvizsgálják, nem volt-e veszélyes. Szendreit megbüntetik.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: — Orah Mihály ev. ref. 51 éves, Kiss István ev. ref. 65 éves, Hetye János gör. kath. 32 éves, Neumann Jenő izr. 6 hónapos, Nagy Zsuzsanna ev. ref. 9 éves, Kocsány József gör. kath. hét éves, Feldmann Mór izr. 53 éves.

— **Testvérgyilkos gyermek.** Alig 13 éves gyermek testvérgyilkosságról adnak hírt Hajduböszörményből. A közbecsülésben álló Fegyeházi család két gyermeke tegnap évődött egymással, miközben a fiú levette a falról a pisztolyt és nevetve fogta hugára. A kis leány is mosolyogva nézett bátyjára, kinek kezében egyszerre váratlanul eldőrdült a fegyver. A lövésre berohantak a szobába a szülők, kik elé borzasztó kép tárult. A fiú megüvegesedett szemmel, kővé meredten állott kis nővére mellett; a leány eszméletlenül feküdt a padlón, a revolver serétre volt töltve és mivel a lövés egész közelből történt, mélyen furódtak a gyermek testébe. Fegyeházi Margitát beszállították a debreczeni kórházba, hol élet-halál közt lebeg.

## A tizenhárom éves menyecske.

— febr. 14.

Nem mindennapi dolog, hogy egy leány, tizenhatodik életének betöltése előtt menjen férjhez harmadszor, az pedig egyenesen a rendkívüliségek sorába tartozik, hogy ez a tizenhatéves aluli asszony mind a háromszor egy és ugyanahhoz az emberhez menjen feleségül. A párisi törvényszék ítélő tanácsa most ezzel az érdekes házassági esettel foglalkozik.

Az eset hősnője Vareuil grófnő leánya. Odette Castel de Vareuil grófnő, akit 1902-ben 13 esztendőskorában egy Breant de Marlae nevű fiatal gróf megszöktetett és Londonban a Szt.-Pál-templomban meg is esküdött vele.

A gróf azonban nem tartotta elég-ségesnek az egyházi szertartást és Doverben megkötötte a házasságot polgári uton is, ezután pedig visszatért nejével Párisba. Ekkor kiderült azonban, hogy a házasság Franciaországban a kettős szertartás daczára sem érvényes, mert a menyasszony nem volt törvényes koru.

A fiatal pár sietett diszpenzációt kérni Loubet elnöktől, hogy viszonyukat törvényesithessék még pedig azon az alapon, hogy a gölya már kelepelget. A diszpenzációt meg is kapták és megesküdtek harmadszor is. Most azonban a fiatal asszony édesanyja azon az alapon, hogy veje nem is gróf, csak egy szélhámos csaló, meg hogy leánya a diszpenzáció kérése idején nem is nézett családi örökök elé és csak egy hamisított orvosi bizonyítvánnyal igazolta állapotát, kéri a házasság megsemmisítését.

A fiatal férj az anyós vádjával szemben bemutatta a törvényszéknek iratait, amelyek származását igazolják és bemutatta a kis gyermek születéséről szóló bizonyítványt. A gyermek azonban rövid idő múlva meghalt.

## TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

### A politikai helyzet.

Budapest, február 14. Tisza István grófot, aki Bécsből már visszaérkezett, ma délelőtt Andrassy Gynla meglátogatta és félóránig tan eszköztak.

Andrassy egy órákor megjelent a nemzeti kaszinóban, hol Széll Kálmánnal tárgyalt. Délután 4 órákor Kossuth Ferenczhez megy.

Politikai körökben teljes a bizonytalanság arra nézve, mit végzett Tisza tegnap Bécsben.

**Nem tudják megnyílik-e az országgyűlés, de a függetlenségi-párt gondoskodott arról, hogy az udvart tájékoztassa arról, hogy az országgyűlés megnyitásának elhalasztása törvénytelen.**

Lehetséges, hogy Andrassy pár nap múlva Bécsbe megy, de lehetséges, hogy még ma este elutazik.

### Ballagi képviselő.

Budapest, február 14. A IX., X. kerületben ma volt a választás. Félórán belül csupán Ballagit jelölték, Plósz nem, tehát Ballagit egyhangulag megválasztott képviselőnek jelentette ki az elnök.

### Loubet elnök lemondása.

Budapest, febr. 14. Párisból jelentik, hogy a köztársaság elnöke Loubet, kinek megbízatása a jövő évben jár le, lemondani készül az elnökségről. Az elnök időközbeni lemondása a mostani viszonyok között nagy zavart idézne elő Franciaországban.

### Negyven lázadót felakasztottak.

Budapest, febr. 14. Lembergbe táviratozzák Varsóból, hogy az ottani oztadellában a letartóztatott közül 40 embert felakasztottak. A zavargások alkalmával 4000 embert megölték, 6000-et megsebesítettek.

### Montignósó grófnő.

Lipscse, febr. 14. Montignósó grófnő megtagadta gyermeke kiadatását.

Drezda, febr. 14. Montignósó grófnő zsarolásért feljelentette Kerner tanácsost és sajtópert indított az újságok ellen.

## Tőzsde.

Budapest, február 14.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra . . .	19 92
Buza	1905 októberre . . .	19 67
Rozs	1905 áprilisra . . .	17 40
Rozs	1905 októberre . . .	15 46
Tengeri	1905 májusra . . .	14 92
Zab	1905 áprilisra . . .	14 20

Készaru: 5-10-el olcsóbb.

## SZINHAZ.

### Heti műsor.

Kedden „Az elnémult harangok“, színjáték. (C bérlet.)

Szerdán A gerolsteini nagyhercegnő“, operatt. (A bérlet.)

Csütörtökön „János vitéz“, daljáték. (B bérlet.)

Penteeken T. Csige Böske vendégfelléptével „Annuska“, vigjáték (C bérlet.)

### A primadonna nadrágja.

A Kolozsváron megjelenő „Napló“ írja:

A primadonnák, e ringó keblű csatogányok, örök s szent haraggal vannak eltelve a szigorú divat iránt, mely azt követeli, hogy az övön aluli, leggyönyörteljesebb asszonyi szépség szoknya alá rejtődjék, számúzve a boldog nimfa kort, mikor leplezett báju nők játszadoztak a smaragd pázsiton. E szép idők ragyogó tüneményességét már csak a derék novella és vers-írók kegyelete tartja fenn, akik románcokat írnak a kergetőző faunokról és pajkos nádjokról. Valóban, kellemes is volt a mezatlenség eme aranykora, hogy a rája való emlékezés ki ne hamvadjon a szívekből, arról gondoskodnak a primadonnák, akik igazán törhetlen buzgalmu zászlóvivői eme izgató irányzatnak. Fájdalom, az akadémikus rendőri intézkedések nem engedik, hogy a primadonnák ilyen czélzatu munkálkodása a maga teljes pompájában fejlődjék ki, miért is a művészetek forrás lábikráju papnői részletekben ujtják fel Venus isten-asszony idejét.

E czélra kitűnő alkalmatosság a nadrág, amely ugyan szintén elég irigy arra, hogy takarjon, de mégis hasonlíthatatlanul többet látat a szoknyánál, ezen rosszmájú burok-nál, mi véka alá rejt mindent-mindent. És a világ apróbb gyönyörei közé tartoznak a primadonna nadrágjai, ezek a jó szívű trikók, amelyek nem gonoszoknak, nem fukarkodnak, hanem nyílt őszinteséggel és becsülettel engedik érvényre jutni az ezerszemű Cezár számára da ló fülemlék altesti kecsseit. De ime megérkezett ezen nadrágok nadrágja: Károly Leontine viselte a tegnapi premiéren. Ez a nadrág piros volt, szűk volt és határozottan szenzációs volt, mert megmutatta, hogy a primadonnák vonzereje a szövetet is áttöri — egat, gukkert és érdeklődést kérve. És a Károlyi Leona nadrágja kinötte magát az előadás fénypontjává, aminek a primadonna felette örült, de e sorok azért írónak, hogy ne örülhessen többé. A színház vezetősege ugyanis vegye gyámkodás alá kissé a szeretetreméltó primadonna trikóját és tegye szolidabbá, amint illik.

**Ahol unatkoznak.** A legjelesebb és legötletesebb francia vigjátékok egyike „Ahol unatkoznak“ került színpadra tegnap este Csige Böske második felléptével. Susant játszotta, kiaknázva a kidoigozva a bájos szerep legkisebb részletét is. Sikere őszinte ügy volt, amit bizonyít a nyílt színtapsa is. A gondos összejátekából kitűntek Jesszenszkyne, Hahnel, Menszáros, Faragó, Ebergényiné és Palágyi.

## VEGYES HIREK.

\* **Hogy fogták el Gorkij Maximot?** Gorkij Maxim elfogásáról a következőket írja Rigából egy uriember, aki jól ismeri Gorkijt és a barátját, Andrejeva kisasszonyt is:

En néhány perczozel szután, hogy Gorkijt elvezették, meglátogattam Andrejeva kisasszonyt, aki barátja Gorkijnak és akinek szállásán az elfogás történt. As orosz tragika és a költő két év óta vannak jó barátságban, úgy mint annak idején Duse Eleonora és d'Annunzió. Gorkij elvált

a feleségétől, akinek ellátásáról azonban bőkezűen gondoskodik. Andrejeva kisasszony nemrég megbetegedett R. gában, ahol vendégszerepelt a színházban. Azonnal — értesítette Gorkijt, aki sietett őt meglátogatni. Amikor elutazott, már kereste a rendőrség Péterváron, ahol sok főrangú ember szemében szálka volt az ő működése. Hogy akkoriban határozott vád volt-e Gorkij ellen, nem bizonyos, de való, hogy még a legelvetemültebb gonosztevővel sem bántanak olyan brutálisan, mint az orosz rendőrség Gorkijjal bánt. Andrejeva kisasszony, amikor Gorkij megérkezését várta, fölkelte az ágyból és anyja támogatásával egy karosszékre ült. Alig beszélt néhány szót Gorkijjal, amikor a lépcsőn fegyveres örgés hallatszott, majd berontott a szobába egy katonatiszt, a csendőrök pedig elállták az ajtót. A katonatiszt minden tekintet nélkül karon ragadta Gorkijt és rávivált:

— Te a foglyom vagy!

Gorkij nagyon meglepődött s így szólt:  
— Mit akarnak tőlem? Még most is szaporítani akarják az ártatlan áldozatok számát?

A tiszt azt válaszolta, hogy ő csak kötelességét teljesíti. Gorkijnak azonnal mennie kellett. Bekísérték a fővártára, s ott várta meg az esti gyorsvonatot, amelyen Pétervárra vitték. Andrejeva kisasszony az ijedelemről még nagyobb beteg lett.

\* **Francozia rendjelek.** Kelet-Azsiában irtozatos haboru pusztit, Oroszországban forradalom szele süvit, Németország a kereskedelmi szerződések fontos dolgával bibelődik, nálunk a nagy politikába beállott mesébe illő fordulat kelt általános érdeklődést és Francoziaországban, a hol mindig vigak és eredetiek az emberek, a rendjelek dolga izgatja az embereket. Ott ijesztő nagy számmal osztogatják a becsületrendet, amelyhez nem is nehéz hozzájutni. Egy eikeseredett képviselő nemrég az az indítványt tette a kamarában, hogy meg kell szüntetni az összes rendjeleket. A kamara úgy tett, mintha komolyan venné az indítványt; megvitatására és jelentéstételre külön bizottságot küldött ki. És ime, a míg hivatalosan a rendjelek ellen foglalnak állást, — ha nem is egész komolyan, de legalább látszat kedvéért, — azalatt a *Matin* című újság arra az eszmére jut, hogy magán rendjelet alapít, amelyet maga osztogat, hogy a sürgős szükségletet kielégítse. A *Matin* rendjele szép emlékérem, amelyet az újság érdemes polgároknak osztogat. Elég, ha valamely nemes tett, vagy példás élet jut a szerkesztőség tudomására. Az újság kiküldi egyik munkatársát, hogy vizsgálja meg a bejelentett esetet és ha a jelentés kedvező, akkor a *Matin* legközelebbi számában megjelen a nevezett ember arcképe, életének leírása és a jelentés, hogy kinevezték a *Matin*-rendjel tulajdonosává. Az illetőnek állítólag és egyelőre nem is kell előfizetnie. Az eszmének csakhamar sok követője támadhat és lehet, hogy nemsokára a többi újságok, utánuk a nagy ártuházak, a fotografusok, az előkelőbb vendégek is megalapítják a külön magánrendjelet. Akkor azután semmi baj sem lesz Francoziaországban. Aki rendjelet akar, bőségesen kaphat, csak nem kell azzal törődnie, minisztertől kapja-e, vagy például vendéglőstől. Arra az esetre, hogy az állam, mint visszaélést megakadályozza a magánrendjel adományozását, nem lehet gondolni. A személyes szabadság a korlátozását csak törvénnyel mondhatnák ki, ilyen törvény számára pedig ma nincs meg a kellő többség a francia kamarában.

### Melyik a legjövődélmezőbb szőlőtelepítési eljárás?

Irta: Szabó Sándor.

A „Borászati Lapok“ f. évi 3-ik számában jelezte, hogy néhány száz szőlőbir-

tokoshoz kérdést fog intézni az iránt, hogy mily átlagos kamatozást biztosítanak a be-telepített szőlők?

Ezen kérdés kaposán igen kívánatos azt is megvitatni, hogy tekintettel a hegy és sík területre, milyen telepítési s kiváltképen milyen művelési módon lehet a szőlőgazdasággal foglalkozóknak a legtöbb hasznot elérni? Vagyis miként lehet mentül többet s jobbat a lehető legkevesebb befektetéssel és munkával termelni? Bizonyos, hogy foglalkoztak már többen és többször is ezen kérdéssel. De nem eléggé. Foglalkozni kell azzal mindaddig, míg e tere a legjobbat minden vidéknek megtaláljuk.

A telepítésről talán azt is lehetne mondani, hogy a túltermelés veszélyeztetése nélkül telepíteni már nem is lehet. S ha ez áll, akkor az olyan sík területeken, amelyek mezőgazdasági műveléssel is jól hasznosíthatók, határozottan kár szőlőt telepíteni. A már betelepített szőlőskerteknek a legcélszerűbb, legjövődélmezőbb műveléséről azonban szükséges megtudni a legjobbat.

Általános érdekű s mindeztideig megoldatlan kérdések a következők: 1. Az ősi vagy tavaszi metszés ajánlatosabb-e? 2. Kapamunkát karó mellett vagy fogatos munkát sodrony mellett a jövődélmezőbb-e? 3. Ha karó mellett kapamunkát helyesebb, miben áll ennek előnye? 4. Ha a sodrony mellett fogatos munkát a célszerűbb, miből áll ez a munka, miért és miként ez a legjobbat? Ehhez már igen sok kérdés van. 5. Feltéve, hogy kivált a sodrony mellett fogatos művelésre telepített szőlők munkálata előnyösebb, mint a karó mellett kapamunkát, előnyösebb-e a karó és kapamunkátról, habár fokozatosan is átmenni a sodrony mellett fogatos munkálatra? Ha igen, milyen sor- és tőke-távolságra ültetett szőlőknel lehet erről szó? 6. Sodrony mellett fogatos munkálatnál legelőszűbben hány méteres hosszúnak kell lenni a szőlőtáblának, illetve a sorok hosszának? 7. Beszerzésre és használatra az ősi vagy az új sodronynak adjunk-e előnyt? 8. E célra hány milliméter vastagságú sodronyt használjunk, a sodronyt miként alkalmazzuk az oszlophoz, rászógezve, körütekerve vagy áthúzva? 9. Miből készíthető a legjobbat sodronytartó oszlop. Hány méter távolságra állítandók az oszlopok egymástól? 10. Tekintettel a csemege- vagy borszőlőtermelésre, milyen magas legyen az oszlop a földön felül? 11. Tőkenyak vagy a földszin fölött hány cm. magasra legyen helyezve az alsó sodrony, mily távol ágra és hány sor legyen még azonfelül? 12. Miként lehetséges azt elérni, hogy az oszlopok közén a sodrony nyáron tulfeszés ne legyen? 13. Mennyi az a legkisebb terület, amelynél előnyös a fogatos munkát? 14. A sodrony mellett műveléshez a tőkék jelzésére vagy védelemzésére szükséges-e a tőkék mellé karókat alkalmazni? 15. Az alföldi borvidéken — ik területen — csemegezőlőtermelésre mely fajok a legajánlatosabbak? 16. Végre mik azok a leghasznosabb eljárások és teendők, amelyeket minden szőlőművelőnek be kell tartani?

Kérem azokat a szőlőbirtokosokat, akik a legjobbat bizonyult telepítési és művelési módnak tudatában vannak, erre vonatkozó ismereteiket közérdekből hozzák nyilvánosságra, hogy azok mielőbb közkinccsé válhassanak.

### Kereskedők és iparosok figyelmébe.

A debreczeni kamara hivatalos közleményei.

A mármaros vármegyei királyi állam-építészeti hivatal a kassa-jablonezi és huszt-toronyai állami közutakon az 1905—1910. években szükséges kavics szállítására

pályázatot hirdet, amelyre vonatkozó ajánlatok f. február hó 20-án d. e. 10 óráig a fent nevezett hivatalhoz nyújtandók be. Közelebbi részletek felől a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál szerezhető értesülés.

\* **Szabolcs vármegye közönsége a nagy-kálló-nvirábrányi törvényhatósági közut 17.040—22.800 kilométer szakaszának és a kisvárdai-va aronvármegyei törvényhatósági közut 0.268—0.840 és 6.872—13.620 km. szakaszának kiépítését r. d. l. ven ei, ezen munkálatokra f. február hó 27-én 11 és fél — órakor a nyiregyházi vármegyei biz. kistanács-teremben zárt ajánlati versenytárgyalást tart. Ajánlatok e nap fél 11 és 10 órájáig oda nyújtandók be.**

Bánatpénz 104.973 kor. 95 fillért és 98.751 kor. 24 fillért tevő ajánlati összegek 5 száza éka.

Részletek felől a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál szerezhető értesülés.

A központi posta és távirda vezérigazgatóság a szállítás első évében 20.000, a következő években pedig 30.000—40.000 drb fenyő oszlop szállítására hirdet pályázatot.

Elsősorban erdei és lucfenyő törzsek-ből vágott 6, 8, 10, 12 és 14 méteres oszlopok ajánlatok.

Ajánlat egy vagy több évi szükséglet 1000 darabot meghaladó részletére is adható.

A részletek iránt felvilágosítás a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál nyerhető.

Az ajánlatok f. évi márczius hó 1-én déli 12 óráig a kereskedelmi m. kir. miniszteriumnál adandók be.

A szállítás szeptember hó 1-én fog történni.

\* **A Máv. a Cegléd állomáson létesítendő mozdony szin és tartozékai ak építő munkái tárgyában 242.781—904 és a vasfodéi tárgyában 242.780—904 szám alatt hirdetett pályázatahoz módosító ag közírré teszi, hogy a mozdony szin vasbeton szerkezettel való kiépítésére is tehető alternatív pályázati ajánlat.**

Ehhez képest a mozdony szinre vonatkozó pályázatok február hó 4-ike helyett február hó 18-án s a vasfodéi szerkezetre vonatkozó pályázatok febr. 22-én nyújtandók be. A bánatpénzek egy nappal elébb teendők be.

Adatokat és felvilágosításokat a Máv. igazgatóság magas építményű osztálya (VI. Teréz-körut 56. sz. III. e. 14. ajtó) ad.

### A Debreczeni Ipartestület Közgyűlése.

(Tisztújító közgyűlés.)

A debreczeni ipartestület f. hó 26-án tartja tisztújító közgyűlését, amely iránt nagy az érdeklődés. Az elnökség a következő meghívást intézi a tagokhoz:

Meghívó a debreczeni ipartestületnek 1905. évi február hó 26-án d. e. 10 órakor saját dísztermében tartandó hatodik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Előjárósági jelentés az ipartestület 1904. évi működéséről.
2. A testület 1904. évi zárszámadásának beterjesztése; számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett.
3. Az 1905. évi költségeljárászat megállapítása.
4. Elnök választása.
5. 12 előjárósági rendes és 18 póttag választása.
6. 3 számvizsgáló választása.
7. 13 betegsegélyző pénztári közgyűlési kiküldött választása.

8. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályból: A közgyűlés határozatképes, ha 100 testületi tag jelen van. — Ha az első összehívásra a határozatképes szám meg nem jelenik, a közgyűlés 8 nap múlva minden újbbi hirdetés nélkül megtartandó, mely esetben az első alkalommal kitűzött tárgyakra nézve a jelenlévők számára való tekintet nélkül érvényes határozat hozható. (Alapsz. 11. §)

A közgyűlésen a testületbe tartozó minden iparos, ki a politikai jogok gyakorlásától függesztve nincsen, szavazattal bír. (Alapsz. 11. §) A közgyűlés tárgyra vonatkozó iratok a testület hivatalos helyiségében a közgyűlést megelőző 8 napon belül, a testületi tagok által megtekinthetőek. Ugyanekkor az évi jelentés is átvehető. (Ugyr. 11. §) Előjárásági tagul választható azon választóképes testületi tag, aki legalább 8 év óta a város területén mint önálló iparos működik. A testület elnöke a közgyűlés által közfelkialtás, esetleg 20 tag írásbeli kívánatára, mely közvetlenül a közgyűlés megnyitása után adandó be, titkos szavazás útján 3 évre választatik. (Alapszabály 13 §) A 3 számvizsgáló közül egy számvizsgáló a testületen kívül álló pénzügyi szakemberek közül választandó. (Alapsz. 19 §) Napirendre ki nem tűzött indítványok csak azon esetben vétetnek a közgyűlésen tanácskozás alá, ha legalább 20 tag aláírásával, 8 nappal a gyűlés napja előtt az előjárásához benyújtattak. (Alapszabály 21. §) Debreczen, 1905. február hó 2-án.

Toth Kálmán  
ipartestületi elnök.

INGATLANOK FORGALMA.

Tóth Mihály és neje Gonda Erzsébet veszik a debreczeni pu-ztabánki 6 sz. tjkvben foglalt 82 hold 807 négyszögöl kaszálót Geréby Páltól 9000 kor.

Balogh János és neje Harangi Juliánna veszik a debreczeni 7639 sztkvben foglalt Étvös-utoza 25 számú házat Lada István és neje Erzséay Juliánától 5400 korona.

Nagy András és neje Horváth Borbála veszik a pusztá nagyoserei 99 sztkvben foglalt 5 és fél hold kaszálót Szél Sándortól 2100 kor.

Berger Jenő veszi a debreczeni 4507. sztkvben foglalt 1 hold 361 négyszögöl Postakerti szőlőt Demetrovics Pál és neje Szilágyi Erzsébettől 17,268 korona 50 fillérért.

Kiskoru Szőke István veszi pusztá Bánki 145 sztkvben 12 hold 600 négyszögöl kaszálónak Szőke Györgyöt illető fele-részt 2200 kor.

Mikulai János és neje Beria Juliánna veszik a debreczeni 8247 számú tjkvben foglalt 3000 négyszögöl Tóczos-kerti szőlőt Major Gábor és társaitól 2400 kor.

Tóth Sándor és neje Kozma Eszter veszik a debreczeni 3690 számú tjkvben foglalt 300 négyszögöl Tóczos-kerti szőlőt Gav. Sztratilik Ferenczné és társaitól 1080 korona.

Sallai József veszi a pusztá fencsikai 28 számú tjkvben foglalt 13 hold 1688 négyszögöl kaszálót Bundi Máriától 2400 korona.

REGÉNYCSARNOK.

Az őszi rügy.

Irta: M. Provas.

Alice d' Argueil: még mindig nagyon szép asszony, aki — későn menve férjhez — megtartotta testi és szellemi

egészségét. Szerelmelem szerette és szereti a férjét. Két kis gyermekének jó anyja, — közel a 46 évhez, ami az asszonyoknál a dal végét jelenti.

D' Argueil, a férj — hűséges, jó férj, — okos ember, aki tudott boldog lenni a házon kívül, de aki nem elég pszicholog, hogy elhitesse magával, hogy egy asszonyi lélek rejtvényét csak akkor lehet kitalálni, mikor az lezárja végképp a szive ajtaját.

Gaubert — tudós, kedves jó, vén fiu. Optimista bölcsész, de optimizmusa nem az a divatos, konvencionális ostobaság, amit néhány újabb drámaíró vetett a színpadra, hanem egy sokat látott, sokat tanult emberé, aki tudja, hogy káán nem kell csomót keresni.

(Délután. D' Argueil forgószél módjára ront be Gauberthez)

Gaubert (munkájából ijedten néz a barátja riadt, kétségbeesett arczára): Mi baj?

D' Argueil: Önért jövök. Tanumlesz rögtön, a feleségem megcsal.

Gaubert: Ejnye, de megijesztett. Hát csak ennyi az egész?

D' Argueil: Mit? Mit mond?

Gaubert: Azt mondom, hogy madame D' Argueil, akinek szerencsém van husz év óta barátja lenni, akit a legjobb, leg-tisztességesebb és legokosabb asszonynak tartok, legfeljebb egy varázslat, szuggesztio, vagy teljes rágalom áldozata...

D' Argueil: Hát én bebizonyítom ezzel (egy levelet nyújt át), hogy Alice e pillanatban a szeretőjénél van. A szerencsétlen asszony nagy sietségében elejtette.

Gaubert (nyugodtan átolvasta a levelet): E levélből csakugyan az tűnik ki, hogy egy Jules nevű valaki találkát adott a madamenak. De ez a találka az első, mert itt áll: „Esdve kérem, egyezzek végre bele, hogy eljőjjön hozzám pár pillanatra.“ Ez az első találka — így az az illető egyáltalán nem szerető.

D' Argueil: De most már az, mert elment hozzá!

Gaubert: Ohó! Légyottra menni még nem minden.

D' Argueil: Ugyan menjen! Ön is jól tudja, hogy ha egy asszony belegyezik abba a rettenetes dologba, hogy egy férfit meglátogasson, akkor már megérett a bűnre s ha az a férfi nem ostoba, akkor száz közül kilencvenkilenc esetben elkövetik a bűnt.

Gaubert: Altalánosságban ez igaz, — de nem mindig. Van sok asszony, aki elmegy a férjhez, mert miként ön mondja, már megérett; de van olyan is, akit csak a képzelődés mámorított el s meg van győződve, hogy ő marad az erősebb. Ez a madame D' Argueil esete és ön sokkal helyesebben teszi, ha szépen helyet foglal és analizáljuk a dolgot. Ez a bizonyos Jules alkalmasint Julien Bercier ugye, aki az utóbbi időkben sűrűn fordult meg önöknél? Egy erősen középkori, nagyon negédes és nagyhangu ur.

D' Argueil: Igen. És én nem hittem volna, hogy egy ilyen ember veszélyes lehet egy komoly gondolkozású asszonnyra

Gaubert: Kedves barátom, az embe-

riség Adám és Éva óta folyton csak közönséges halandókból áll. A férfi mindig veszedelmes, ha az asszony szereti — az asszony sohasem komoly gondolkozású, ha szerelmes. De lássuk, miként kaphatta el a szerelem „ragályát“ az ön kedves, őszinte és oly nyílt Alice-ja?

(Folyt köv.)

M. A. Vasutak menetrendje

1904 évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó p
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u. 3 20
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 4 20
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 07
Budapest—Nagyvárad felé	d. u. 12 07
Budapest—Nagyvárad felé	este 10 51
P-Ladány—Nagyv. felé minden kedd	d. e. 11 12
Csak P-Ladányig	este 8 10
Csak P-Ladányig motor menet	reggel 5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u. 8 56
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	este 6 41
Csak Szatmárig (teher v. szem.-száll. v.)	este 7 36
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel 2 30
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u. 12 07
Csak Szatmárig	reggel 5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel 8 13
Miskolc—Kassa felé	este 6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u. 4 11
Csak Nyiregyházig	d. u. 2 10
	m. áll. vasutól reggel 5 26
	vasártérről reggel 5 44
	m. áll. vasutól d. e. 8 09
	vasártérről " 8 16
	m. áll. vasutól " 11 07
	vasártérről " 11 16
Hajdúböszörmény—	
B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól d. u. 12 11
	vasártérről " 12 21
	m. áll. vasutól " 4 25
	vasártérről " 4 39
	m. áll. vasutól este 6 46
	vasártérről " 6 56
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vasártérről	" 4 56
Ohat-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u. 4 49
Ohat-Kócs—Polgár felé vasártérről	" 4 28
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel 9 25
Derecske—Nagy-Léta felé	" 4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este 6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel 5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este 9 35

Budapestről Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv.	reggel 7 25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este 7 06
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	" 9 15
P-Ladányig gyorsvonat átállításal	d. u. 12 08

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u. 3 20
Budapest—Nagyvárad felől	este 6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel 2 24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u. 2 15
Csak P-Ladánytól	reggel 7 45
Csak P-Ladánytól motor menet	" 5 08
Kolozsvár—Nagyvárad felől	" 7 26
Csak Szatmárról (gyorsvonat)	" 8 46
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u. 3 56
Csak Máramarossziget felől	este 10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	" 6 40
Csak Szatmár felől	reggel 7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e. 1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este 7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u. 3 43
Csak Nyiregyháza felől	reggel 7 33
	vasártérről reggel 7 52
	m. áll. vasutra " 7 40
	vasártérről " d. e. 11 13
	m. áll. vasutra " 11 23
	vasártérről " d. u. 1 43
B.-Sz. Mihály—	
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasutra " 1 52
	vasártérről " 3 27
	m. áll. vasutra " 8 34
	vasártérről " este 6 05
	m. áll. vasuthoz " 6 12
	vasártérről " 9 50
	m. áll. vasutra " 9 57
Füzes-Abony felől vasártérről	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasuthoz	" 5 35
Ohat-Kócs—Polgár felé vasártérről	reggel 7 44
Ohat-Kócs—Polgár felől m. áll. vasuthoz	reggel 7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	" 7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u. 3 15

1 liter

**Borhegyi borvíz**

**8 krajczár,**  
mely kitűnő, üdítő egészséges  
ital, kapható

**Máyer Jenőnél**  
előbb  
Geréby Fülöp utócai Debreczen.  
Üveg betét 4 krajczár.

## Hirlapelárusítók

felvételnek

a „Debreczen” elárusítására

varosi nyomdában,  
városház, keresztépület

## Kiadó lakosztályok.

A debreczeni ref. egyház tulajdonát képező **Kossuth-utca 31.** sorszámú háznál az udvarban, három szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségek, ugyanabban az udvarban két szoba, konyha, pincze, fatartó stb. továbbá:

A **Batthyány-utca 18.** sorszámú háznál az udvarban a keresztépületben három szoba, konyha, kamara, pincze és egyéb helyiségekből álló lakosztály a folyó évi május 1-ére haszonbérbe kiadók.

A haszonbérlet felől értekezhetni az egyház irodájában.

Debreczen, 1905 február hó 9

**Ottokocsi Vég János,**  
ref. egyház gazdasági gondnoka.

## A Debreceni hitelbank

Részvénytársaság

folyó évi február hó 1-én megkezdte működését.

Kölcsönöket nyújt:

váltókra, kötelvényekre, értékpapírokra, árakra.

Ovadékkölcsönöket ad:

bérlőknek és vállalkozóknak.

Jelzalog- és törlesztéses

(amó tizációs) kölcsönöket engedélyez földbirtokokra és hazakra a legkedvezőbb feltételek mellett.

Elfogad betéteket

betéti könyvecskére és folyószámlára a legmagasabb napi kamattalab melletti kamatozás végett.

Vesz és elad:

mindennemű értékpapírt és ércpénzt, valamint

Elfogad megbízásokat

ilyenek vételére vagy eladására és minden a bankszakmába vágó ügyletek kötésére.

Üzleti helyiség: Széchenyi-utca

1. sz. I. emelet.

Az igazgatóság.

**A gróf Degenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak**

„Erzsébet” szőlőtelepén

kitűnő minőségű gyökeres szőlővessző, némes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér olcsón megrendelhető.

Iroda:

Debreczenben, Kossuth-utca 32. szám.

A dr. Borsos-féle

**Hajszesz és Hajkenőcs**

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növést és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor  
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

**MIHALOVITS J.**

gyógyszertárában

**DEBRECZEN,**

Főtér 31. szám.

40.  
1905. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járá bíróságnak V. 84/4—1905. számú végzése folytán közhírré tétetk, miszerint Kálmánczey Mór részére Biró Gabor és Burai Mihály debreczeni lakosoktól 48 korona tőke, ennek 1904. évi május hó 13. napjától számítandó 5%-os kamatai és eddig összesen 106 korona 20 fillér perköltés erejéig 1904. évi szeptember hó 8-án bíróság lefoglalt és 1518 koronára becsült juhok, lovak és egyéb ingóságok 1905. évi február hó 27-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Fancsika 15. és 16. sz. a megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1905. évi január hó 28 án.

**Oláh Géza,**  
birói kiküldött.

Uj! **Megnyílt!!** Uj!

a Kossuth-utcai Maradék áruház

olcsóbb minden vegeladásnál.

Mint hogy kizárólag rőfös árut rendezünk be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női és férfi fehéreműek, miederek, kesztyű, nyakkendő, harisnya, női és fiu ruhák, esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Uj!

Székely Jenő és Társa utócai

Kossuth-utca 15. sz., Gyógyszertárral szemben.

Uj!

Az általánosan elismert kitűnő

**Mohai Ágnes**

természetes magyar ásványvíz mely a külföldi Giesshüblit legjobban pótolja, főraktára:

**MÁYER JENŐ**

fűszer- és csomoge üzletében.

Debreczen, Piacz- és Széchenyi-  
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 ” ” 13 ”

mélyen leszállított áron kapható.